
9 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Укажите, какая из указанных ниже совокупностей правил относится к 

источникам, регулирующим гражданско-правовые отношения в 

Российской Федерации:  

A - Кодекс этики адвоката 

B - Правила внутреннего трудового распорядка 

C - Законы о хозяйственных обществах 

D - Религиозный источник (Библия, Коран) 

Правильный ответ - C 

Задание 02 

Решите задачу: 

Петр Иванов злоупотребляет алкоголем. Всю свою зарплату он пропивает, и 

его жена не может купить детям достаточно еды и одежду, а также оплатить 

кружки. 

Укажите, какие правовые последствия из перечисленных ниже 

наступают в указанной ситуации: 

A - Иванов может быть признан недееспособным по решению органа опеки и 

попечительства. 

B - Иванов может быть признан недееспособным по решению суда. 

C - Иванов может быть ограничен в дееспособности по решению 

администрации психиатрической больницы. 

D - Иванов может быть ограничен в дееспособности по решению суда. 

E - Иванов может быть лишен судом родительских прав, если будет 

установлено, что он уклоняется от выполнения обязанностей родителей. 

F - Иванов может быть лишен судом родительских прав, если будет 

установлено, что он является больным хроническим алкоголизмом. 

Правильный ответ - D, E, F 



Задание 03 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. 14 дней 

2. шесть месяцев 

3. один месяц 

4. один год 

A - Ольга купила туфли. Когда Ольга пришла домой и померила обувь еще 

раз, то она поняла, что туфли не подходят ей по размеру. Ольга может в 

течение ______________ с момента передачи ей обуви обменять ее на обувь 

нужного размера. 

B - Семен является наследником своего умершего отца. Семен может 

принять наследство, подав заявление нотариусу. Семену нужно подать такое 

заявление в течение _____________ со дня смерти отца. 

C - Петр и Екатерина, у которых есть несовершеннолетняя дочь Светлана, 

решили расторгнуть заключенный между ними брак. Они обратились в суд и 

их брак подлежит расторжению не ранее истечения _____________ с момента 

подачи заявления. 

D - Инга Владимирова выдала доверенность своей подруге Анастасии на 

продажу автомобиля. Подруги забыли в доверенности указать срок, в течение 

которого действует доверенность, Анастасия по такой доверенности может 

совершать действия в течение ___________ со дня составления доверенности. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 04 

Решите задачу: 

Собственник автомобиля Lada обратился в страховую компанию. Он хотел 

заключить договор страхования своей гражданской ответственности перед 

третьими лицами (ОСАГО). Сотрудник страховой компании сказал, что не 

может заключить только данный договор. По решению страховой компании 

одновременно должен быть заключен договор страхования самого 

автомобиля. В противном случае, для страховой компании договор ОСАГО 

не выгоден, а страховая компания является коммерческой организацией и 

должна получать прибыль. Собственник автомобиля отказался заключать два 

договора и обратился к юристу. 

Определите и укажите, какой из нижеперечисленных ответов будет 

являться правильным разъяснением по указанным в задании 

обстоятельствам (отметьте несколько верных ответов):   



A - Страховая компания является коммерческой организацией, 

соответственно, занимается предпринимательской деятельностью и должна 

извлекать прибыль. Она самостоятельно определяет, какие договоры ей 

заключать с контрагентами. Поэтому сотрудник страховой компании прав. 

B - Согласно ст. 426 Гражданского кодекса Российской Федерации 

публичным договором признается договор, заключенный лицом, 

осуществляющим предпринимательскую или иную приносящую доход 

деятельность, и устанавливающий его обязанности по продаже товаров, 

выполнению работ либо оказанию услуг, которые такое лицо по характеру 

своей деятельности должно осуществлять в отношении каждого, кто к нему 

обратится. Договор страхования является публичным, и страховая компания 

не могла отказать в его заключении. 

C - Согласно ст. 426 Гражданского кодекса Российской Федерации 

публичным договором признается договор, заключенный лицом, 

осуществляющим предпринимательскую или иную приносящую доход 

деятельность, и устанавливающий его обязанности по продаже товаров, 

выполнению работ либо оказанию услуг, которые такое лицо по характеру 

своей деятельности должно осуществлять в отношении каждого, кто к нему 

обратится. Договор страхования является публичным, и страховая компания 

не могла отказать в его заключении, но могла включить в состав страховых 

услуг иные услуги для того, чтобы получить доход. В этом случае 

собственник авто должен был согласиться на комплексное страхование. 

D - Законодательство РФ не допускает навязывание услуг, которые не нужны 

клиенту. Законодательством Российской Федерации предусмотрена 

административная ответственность за необоснованный отказ от заключения 

публичного договора страхования либо навязывание дополнительных услуг 

при заключении договора обязательного страхования. 

Правильный ответ - B, D 

Задание 05 

Решите задачу: 

В Театре юного зрителя в постановке спектакля «Волк и семеро козлят» были 

заняты дети в возрасте от 6 до 11 лет. Определите, соответствует ли подобная 

практика действующему трудовому законодательству Российской 

Федерации.  

Укажите верный ответ: 

A - Да, соответствует при условии подписания трудового договора родителем 

(опекуном) ребенка и с разрешения органа опеки и попечительства. 



B - Да, соответствует, при условии подписания трудового договора 

родителем (опекуном) ребенка. 

C - Да, соответствует, при условии подписания трудового договора ребенком 

и с разрешения комиссии по делам несовершеннолетних. 

D - Да, соответствует, при условии подписания трудового договора 

родителем (опекуном) ребенка, с разрешения органа опеки и попечительства 

и комиссии по делам несовершеннолетних. 

E - Нет, не соответствует, поскольку труд несовершеннолетних в возрасте до 

14 лет запрещен действующим трудовым законодательством Российской 

Федерации. 

Правильный ответ - A 

Задание 06 

Соотнесите виды отпуска с его продолжительностью: 

1. Не менее 7 дней 

2. Не менее 3 дней 

3. 28 дней 

4. До 5 дней 

A - Ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск на работах с 

вредными условиями труда 

B - Ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам с 

ненормированным рабочим днем 

C - Ежегодный оплачиваемый отпуск 

D - Отпуск без сохранения заработной платы в случае рождения ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 07 

Решите задачу: 

31 мая 2023 года в 16 часов 50 минут 12-летний Костя Ивушкин, находясь на 

пересечении улиц Малышева и Луначарского, перешел проезжую часть на 

красный сигнал светофора. Постановлением ГИБДД по факту совершенного 

административного правонарушения Костя Ивушкин был привлечен к 

административной ответственности по части 1 ст. 12.29 Кодекса об 

административных правонарушениях Российской Федерации (нарушение 

Правил дорожного движения пешеходом или иным лицом, участвующим в 



процессе дорожного движения) и ему было назначено административное 

наказание в виде предупреждения. 

Определите, допущены ли в данном случае нарушения норм Кодекса 

Российской Федерации об административных правонарушениях.  

Укажите верный ответ: 

A - Нет, Костя Ивушкин привлечен к административной ответственности в 

соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных 

правонарушениях. 

B - Да, поскольку Костя Ивушкин мог быть привлечен к административной 

ответственности только комиссией по делам несовершеннолетних. 

C - Да, поскольку Костя Ивушкин не достиг возраста 14 лет, а значит не мог 

быть привлечен к административной ответственности. 

D - Да, поскольку Костя Ивушкин не достиг возраста 16 лет к 

административной ответственности должны быть привлечены его родители 

за ненадлежащее исполнение ими обязанности по воспитанию ребенка. 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

Установите последовательность действий работодателя при 

прекращении трудового договора в связи с совершением работником 

дисциплинарного проступка: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Получение от работника объяснительной или составление акта об отказе 

ее предоставления 

B - Издание приказа об увольнении 

C - Ознакомление работника с приказом 

D - Выдача трудовой книжки (сведений о трудовой деятельности) и 

осуществление окончательного расчета с работником 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 09 

Впишите в поле для ответа, как называется время, в течение которого 

работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он 

может использовать по своему усмотрению (название (словосочетание) 
укажите в именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - время отдыха/ отдыха 

Задание 10 

Установите соответствие деяния и объекта в соответствии с Уголовным 

кодексом Российской Федерации: 

1. Интересы государственной службы 

2. Собственность 

3. Общественная безопасность 

4. Жизнь и здоровье 

A - Инспектор противопожарной охраны систематически налагал штрафы и 

иные административные наказания на индивидуального предпринимателя 

Погорелова с целью причинения его бизнесу ущерба из личной неприязни. 

B - Валерий и Иван, заранее договорившись, тайно похитили у Александра 

сотовый телефон. 

C - Валерий узнал, что Иван и Александр готовят взрыв здания городской 

администрации с целью принудить власти отказаться от реформы ЖКХ, но 

не сообщил об этом правоохранительным органам. 

D - Валерий нанес Александру и Ивану множественные удары в область 

головы и груди, вследствие чего причинил Александру вывих шейного 

позвонка. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 11 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с Уголовным кодексом 

Российской Федерации (от менее тяжких к более тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 



A - Иннокентий, занимавший пост начальника отдела городской 

администрации, получил от Казимира 15 000 рублей за содействие в 

выигрыше тендера на муниципальные закупки. 

B - Гражданин государства Золотая Орда Тохтамыш, в отношении которого 

действовал известный ему запрет на въезд в Российскую Федерацию, проник 

на территорию России путем тайного пересечения государственной границы. 

C - Капитан Джек Воробей в территориальных водах Российской Федерации 

напал на эдинбургский торговый корабль с целью завладения перевозимым 

на нем имуществом. 

D - Инженер Меркантилов продал представителям спецслужб Камеруна 

чертежи секретного военного спутника, над которым он работал на 

государственном оборонном предприятии. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 12 

Решите задачу: 

Василий с Петром в ночном клубе совершили хищение сотового телефона у 

Агриппины: пока Петр отвлекал Агриппину рассказом о походе на концерт 

Егора Крида, Василий вытащил телефон из сумки девушки. В ходе 

расследования дела молодой и ретивый следователь Раскрывалов решил 

квалифицировать деяние как грабеж, мотивируя это тем, что в процессе 

совершения хищения Петр мог наблюдать действия Василия. 

Определите, соответствует ли решение следователя практике 

правоприменения Российской Федерации. 

Укажите верный ответ: 

A - Соответствует. Открытое хищение чужого имущества в присутствии 

третьего лица квалифицируется как грабеж. 

B - Соответствует. Совершение хищения в общественном месте 

квалифицируется как грабеж. 

C - Не соответствует. Совершение деяния группой лиц по предварительному 

сговору содержит признаки бандитизма. 

D - Не соответствует. В силу того, что Петр состоял с Василием в сговоре, 

последний мог полагать, что деяние останется тайным. 

Правильный ответ - D 

 



Задание 13 

Укажите принципы законодательства, относящиеся к основам 

уголовного права и уголовного процесса Российской Федерации:  

A - Презумпция вины причинителя вреда 

B - Принцип допустимости аналогии закона 

C - Принцип вины 

D - Презумпция невиновности 

E - Презумпция возмездности сделок 

Правильный ответ - C, D 

Задание 14 

Перед Вами ст. 20.21. Кодекса Российской Федерации об административных 

правонарушениях: 

«Появление на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном 

средстве общего пользования, в других общественных местах в состоянии 

опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную 

нравственность, - влечет наложение административного штрафа в 

размере от пятисот до одной тысячи пятисот рублей или 

административный арест на срок до пятнадцати суток.» 

Определите и укажите, какой является санкция в конструкции данной 

правовой нормы:  

A - Абсолютно определенной 

B - Альтернативной абсолютно определенной 

C - Альтернативной относительно определенной 

D - Безальтернативной относительно определенной 

Правильный ответ - C 

Задание 15 

Соотнесите ученых, философов, политиков и созданные ими теории 

происхождения государства: 

1. Теория насилия 

2. Теологическая теория 



3. Теория общественного договора 

4. Ирригационная (гидравлическая) теория 

A - Евгений Дюринг 

B - Фома Аквинский 

C - Джон Локк 

D - Карл Виттфогель 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 16 

Установите последовательность этапов процедуры отрешения от 

должности Президента Российской Федерации (от первого этапа 

процедуры до последнего этапа процедуры): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Выдвижение Государственной Думой Российской Федерации обвинения 

Президенту Российской Федерации в государственной измене или 

совершении иного тяжкого преступления 

B - Принятие Верховным Судом Российской Федерации заключения о 

наличии в действиях Президента Российской Федерации признаков 

преступления 

C - Принятие Конституционным Судом Российской Федерации заключения о 

соблюдении установленного порядка выдвижения обвинения Президенту 

Российской Федерации 

D - Принятие Советом Федерации Российской Федерации решения об 

отрешении Президента Российской Федерации от должности 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 17 

По сюжету известной сказки Льюиса Кэрролла «Приключения Алисы в 

Стране чудес» девочка Алиса случайно оказывается на судебном заседании, 

где рассматривают дело о краже семи королевских тарталеток. Обвиняемым 

по делу является Валет Червей, однако в ходе допроса свидетелей 



выясняется, что он не причастен к краже. Тем не менее Королева все равно 

хочет отрубить ему голову и требует, чтобы присяжные вынесли приговор 

вне зависимости от виновности подсудимого. 

С точки зрения теории права в описанной ситуации нарушается один из 

важнейших принципов современного уголовного процесса. 

Укажите, о каком принципе идет речь:  

A - Принцип независимости и беспристрастности судей 

B - Принцип состязательности сторон 

C - Принцип гласности 

D - Принцип диспозитивности 

Правильный ответ - A 

Задание 18 

Впишите в поле для ответа термин, подходящий по смыслу к данному 

определению: 
Деятельность, осуществляемая в период избирательной кампании и имеющая 

целью побудить или побуждающая избирателей к голосованию за кандидата, 

кандидатов, список, списки кандидатов или против него (них) (название 
укажите в именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - агитация 

Задание 19 

Укажите, какая дата, по общему правилу, является датой создания 

международной организации:  

A - Дата проведения первой международной конференции, касающейся ее 

учреждения 

B - Дата проведения завершающей международной конференции, 

касающейся ее учреждения 

C - Дата вступления в силу документа, на основе которого учреждена 

соответствующая международная организация 

D - Дата, о которой договорились учреждающие ее субъекты 

международного права 

Правильный ответ - C 



Задание 20 

Укажите, к какой из названных категорий относится Ватикан в 

соответствии с общепринятой позицией в международном праве:  

A - анклаву 

B - вольному городу 

C - монархическому государству 

D - государствоподобному образованию 

Правильный ответ - D 

Задание 21 

Соотнесите термин международного права с его отраслевой 

принадлежностью: 

1. право международных договоров 

2. дипломатическое право 

3. международное гуманитарное право 

4. консульское право 

A - пролонгация 

B - верительная грамота 

C - комбатант 

D - экзекватура 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 22 

Установите последовательность вступления России в международные 

организации (от более ранней даты к более поздней дате): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Содружество независимых государств 



B - Шанхайская организация сотрудничества 

C - Всемирная торговая организация 

D - Евразийский экономический союз 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 23 

Вишите в поле для ответа, как называется согласие аккредитующего 

государства на назначение определенного лица главой 

дипломатического представительства иностранного 

государства (название укажите в именительном падеже, единственном 
числе).  

Правильный ответ - агреман 

Задание 24 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«Отношения знатнейших торгующих иностранцев определялись торговыми и 

мирными договорами и особыми жалованными грамотами. Они большей 

частью относились к свободной торговле и особому суду... Впрочем законы 

мало определяют об общих правах иностранцев, живущих в Государстве. 

Иностранцы, находившиеся в службе, вероятно, получали поместья, подобно 

дворянам; - крестившись, легко могли переходить в Боярские Дети и даже 

достигать высших достоинств. Жить при Дворе позволялось только 

крещеным» (Адаптированный текст по источнику: Рейц А. Опыт истории 

Российских государственных и гражданских законов: Русский перевод. — 

М.: В Университетской типографии, 1836. — 416 с. С. 274-275). 

Укажите, о правовом положении кого идет речь в фрагменте текста:  

A - Иностранцев 

B - Дворян 

C - Крещеных 

D - Бояр 

Правильный ответ - A 

 

 



Задание 25 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«Отношения знатнейших торгующих иностранцев определялись торговыми и 

мирными договорами и особыми жалованными грамотами. Они большей 

частью относились к свободной торговле и особому суду... Впрочем законы 

мало определяют об общих правах иностранцев, живущих в Государстве. 

Иностранцы, находившиеся в службе, вероятно, получали поместья, подобно 

дворянам; - крестившись, легко могли переходить в Боярские Дети и даже 

достигать высших достоинств. Жить при Дворе позволялось только 

крещеным» (Адаптированный текст по источнику: Рейц А. Опыт истории 

Российских государственных и гражданских законов: Русский перевод. — 

М.: В Университетской типографии, 1836. — 416 с. С. 274-275). 

Определите и укажите, что являлось основанием для получения статуса 

«Боярских детей» по утверждению автора:  

A - Деньги 

B - Крещение 

C - Мирный договор 

D - Стать сыном Боярина 

Правильный ответ - B 

Задание 26 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«Отношения знатнейших торгующих иностранцев определялись торговыми и 

мирными договорами и особыми жалованными грамотами. Они большей 

частью относились к свободной торговле и особому суду... Впрочем законы 

мало определяют об общих правах иностранцев, живущих в Государстве. 

Иностранцы, находившиеся в службе, вероятно, получали поместья, подобно 

дворянам; - крестившись, легко могли переходить в Боярские Дети и даже 

достигать высших достоинств. Жить при Дворе позволялось только 

крещеным» (Адаптированный текст по источнику: Рейц А. Опыт истории 

Российских государственных и гражданских законов: Русский перевод. — 

М.: В Университетской типографии, 1836. — 416 с. С. 274-275) 

На основе анализа текста укажите правильное утверждение из 4 

предложенных вариантов:  

A - Правовое положение иностранцев определялось гуманитарными 

правилами войны. 



B - Правовое положение иностранцев регулировалось мирными, торговыми 

договорами и жалованными грамотами. 

C - Иностранцы имели одинаковые права и обязанности, наряду с 

подданными Российской Империи. 

D - Иностранцам не разрешалось торговать в Российской Империи. 

Правильный ответ - B 

Задание 27 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) известное 

латинское изречение «Dura lex sed lex»:  

A - «Закон должен быть кратким» 

B - «Более поздним законом отменяется более ранний» 

C - «Законы людские рождаются, живут и умирают» 

D - «Закон суров, но это закон» 

Правильный ответ - D 

Задание 28 

Перед Вами отрывок из законодательного акта государственно-правовой 

истории России: 

«Князю, посаднику или наместнику архиепископа не (следует) пересуживать 

дела, решенные судьею; судьи и (архиепископский) наместник (также) не 

пересуживают дела, решенные князем». 

Укажите название данного акта:  

A - Судебник 1497 г. 

B - Судебник 1550 г. 

C - Псковская судная Грамота 

D - Соборное уложение 1649 г. 

Правильный ответ - C 

 

 



Задание 29 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 

B - Всеобщая декларация прав человека 

C - Международный пакт о гражданских и политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 30 

Военнослужащий, являющийся гражданином, проходящий военную службу 

по призыву или впервые поступивший на военную службу по контракту, или 

гражданин, не проходивший военной службы и впервые призванный на 

военные сборы, приводится к Военной присяге перед Государственным 

флагом Российской Федерации и Боевым Знаменем воинской части. 

Утверждается следующий текст Военной присяги: 

"Я, (фамилия, имя, отчество), торжественно присягаю на верность своему 

Отечеству - Российской Федерации. 

Клянусь свято соблюдать_____________________________ (1), строго 

выполнять требования воинских уставов, приказы командиров и 

начальников. 

Клянусь достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать 

свободу, ____________________(2) и конституционный строй России, 

________________(3)". 

Определите, какие слова пропущены в тексте, укажите верный вариант 

ответа:   

A - (1) Конституцию Российской Федерации; (2) народ и Отечество; (3) 

Президента 

B - (1) права человека; (2) Конституцию Российской Федерации; (3) 

независимость 



C - (1) Конституцию Российской Федерации; (2) независимость; (3) народ и 

Отечество 

D - (1) права человека; (2) независимость; (3) народ и Отечество 

Правильный ответ - C 

 

Вариант 2 

Задание 01 

Укажите, что из нижеперечисленного НЕ является имуществом согласно 

Гражданскому кодексу Российской Федерации:  

A - собака 

B - честь и достоинство 

C - право аренды офисного помещения 

D - изобретение 

E - фирменное наименование 

F - мусор, выброшенный Вами на помойку 

G - книга 

Правильный ответ - B, D, E 

Задание 02 

Решите задачу: 

Ваши друзья – одноклассники решили после окончания школы заняться 

предпринимательством и перепродавать товары. Ребята хотят создать 

юридическое лицо, где они будут нести минимальную ответственность, если 

деятельность принесет больше убытков, чем прибыли. 

Выберите из указанных ниже организационно-правовых форм 

подходящие для ведения деятельности согласно пожеланиям будущих 

учредителей, укажите их:   

A - фонд 

B - общество с ограниченной ответственностью 



C - муниципальное унитарное предприятие 

D - автономная некоммерческая организация 

E - акционерное общество 

F - полное товарищество 

Правильный ответ - B, E 

Задание 03 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. Один год 

2. Три года 

3. Два года 

4. Шесть месяцев 

A - Предприниматель Петр был вынужден заключить договор дарения своего 

имущества, когда его похитили и держали в неизвестном ему месте. Петр 

может требовать признать заключенный договор дарения недействительным 

в течение ____________ со дня прекращения насилия. 

B - ООО «Нарушитель» поставил товар по договору АО «Ждун» с 

опозданием. За нарушение условий договора стороны заранее предусмотрели 

неустойку в размере 0,1 % от стоимости товара, поставленного с нарушением 

срока, за каждый день нарушения. АО «Ждун» может в судебном порядке 

взыскать неустойку в течение _____________ с момента нарушения. 

C - Василий Смирнов пропал без вести в связи с военными действиями. Его 

супруга может просить суд объявить его умершим не ранее чем по истечении 

_______________ со дня окончания военных действий. 

D - Матвей является наследником своей умершей сестры. Матвей решил 

подать заявление о принятии наследства. Подать такое заявление Матвей 

должен в течение _____________ со дня смерти отца. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 04 

Решите задачу: 

Леша (8 лет) отдыхал летом дома и…скучал. Он вышел на балкон и начал 

кидать мелкий мусор и камешки с балкона вниз. Он не заметил, что под 

окнами стояла машина их соседа Ивана Петровича. Потом вернулась мама из 



магазина и позвала Лешу кушать. Через несколько часов выяснилось, что 

машина Ивана Петровича серьезно повреждена: стекла разбились и стали «в 

мелкую паутинку», крыша была вся в мелких вмятинах. Леша очень боялся, 

что выяснят, что это он, поэтому маме ничего не сказал. Однако оказалось, 

что на другом доме установлена видеокамера, которая зафиксировала, что 

именно Леша повредил машину. Мама сказала Ивану Петровичу, что она 

вред возмещать не будет, т.к. она ничего никуда не кидала. Алексей тоже не 

должен ничего возмещать, т.к. он не хотел повредить автомобиль, а просто 

его не видел, т.к. тот стоял под деревом и его не было видно. Тем более, у 

Алексея, в силу возраста, нет своего имущества. 

Укажите, какое должно быть принято решение в данной 

ситуации (отметьте несколько верных ответов):   

A - Вред должен возместить Алексей, т.к. именно он его причинил, а 

аргументы мамы не освобождают его от ответственности. 

B - Вред Ивану Петровичу никто не должен возмещать, т.к. мама никаких 

действий не совершала, а Алексей не хотел повредить автомобиль. 

C - Вред должна возместить мама, поскольку она отвечает за причинение 

вреда ее сыном. 

D - Вред должна возместить мама, поскольку у Алексея нет доходов, за счет 

которых он мог бы возместить вред Ивану Петровичу. 

E - Мама должна возместить только моральный вред, т.е. страдания, которые 

причинены Ивану Петровичу. Имущественный вред возмещению не 

подлежит, т.к. Алексей не видел автомобиль и не пытался его повредить 

специально. 

F - Если в отношении Алексея установлено отцовство, то к возмещению 

вреда должен быть привлечен также отец мальчика, если не докажет, что 

вред возник не по его вине. 

Правильный ответ - C, F 

Задание 05 

Решите задачу: 

13-летние друзья Михаил, Петр и Павел решили после уроков в школе 

устроиться на работу фасовщиками товара в магазин по продаже 

кондитерских изделий. 

Определите, возможно ли такое трудоустройство с точки зрения 

действующего трудового законодательства. 

Укажите верный ответ:  



A - Да, возможно, при условии получения согласия от родителей (опекунов) 

и органа опеки и попечительства. 

B - Да, возможно, при условии получения согласия от родителей (опекунов). 

C - Да, возможно, при условии получения согласия от родителей (опекунов) 

и с разрешения комиссии по делам несовершеннолетних. 

D - Да, возможно, но при условии выполнения такой работы в летние 

каникулы. 

E - Нет, невозможно, поскольку дети, не достигшие возраста 14 лет, могут 

трудиться только в организациях кинематографии, театрах, театральных и 

концертных организациях, цирках. 

Правильный ответ - E 

Задание 06 

Установите соответствие продолжительности испытательного срока с 

категорией работника, которой он устанавливается: 

1. 6 месяцев 

2. Испытательный срок не предусмотрен 

3. 3 месяца 

4. 2 недели 

A - Главный бухгалтер Петрова 

B - Юрист Иванова, имеющая 6-месячного ребенка 

C - Повар Савельев 

D - Продавец Булкин, заключивший трудовой договор на 3 месяца 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 07 

Решите задачу: 

31 мая 2023 в 16 часов 50 минут трое 16-летних друзей Вишнев, Яблочкин и 

Грушин, находясь в сквере за Оперным театром, распивали пиво. В 

результате совершенного административного правонарушения Вишнев, 

Яблочкин и Грушин были привлечены к административной ответственности 

ст. 20.20 Кодекса об административных правонарушениях Российской 

Федерации (потребление (распитие) алкогольной продукции в местах, 

запрещенных федеральным законом) и им было назначено административное 



наказание в виде административного штрафа. 

Определите, правомерно ли друзья привлечены к административной 

ответственности в данном случае. 

Укажите верный ответ:  

A - Нет, друзья привлечены к административной ответственности 

неправомерно, поскольку на момент совершения административного 

правонарушения не достигли возраста 18 лет. 

B - Нет, друзья привлечены к административной ответственности 

неправомерно, поскольку пиво не является алкогольной продукцией. 

C - Нет, поскольку за распитие алкоголя несовершеннолетними в 

общественных местах административную ответственность несут их 

родители. 

D - Да, друзья привлечены к административной ответственности правомерно, 

поскольку на момент совершения административного правонарушения 

достигли возраста 16 лет. 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

Установите последовательность действий работодателя при оформлении 

работника на работу: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Ознакомление работника с локальными актами, касающимися его 

трудовой деятельности 

B - Заключение трудового договора 

C - Оформление приказа о приеме на работу 

D - Внесение записи в трудовую книжку работника 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 



Задание 09 

Впишите в поле для ответа, как называется противоправное, виновное 

действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое 

законодательством Российской Федерации или законами субъектов 

Российской Федерации установлена административная 

ответственность (название укажите в именительном падеже, 
единственном числе).  

Правильный ответ - административное правонарушение/ правонарушение 

Задание 10 

Установите соответствие между примером действий субъекта и 

характеристикой субъективной стороны в соответствии с Уголовным 

кодексом Российской Федерации: 

1. Неосторожность 

2. Умысел 

3. Невиновное причинение вреда 

A - Электрик Василий, забыв о правилах техники безопасности, ушел на обед 

и оставил открытым трансформаторный распределительный шкаф с 

оголенными проводами; заглянувший туда Евстигней получил удар током, 

причинивший ему тяжкий вред здоровью. 

B - В студеную зимнюю пору Витовт проник в нежилое помещение, 

принадлежащее Ольгерду, с целью согреться. Обнаружив внутри ноутбук, 

Витовт присвоил его, оправдывая свои действия крайней необходимостью. 

C - Рабочий ремонтно-эксплуатационной конторы Лисипп проводил 

снегоуборочные работы на крыше жилого дома. Территорию вокруг дома 

Лисипп пометил красной лентой, около которой стоял Лисимах, 

предупреждавший прохожих о возможном падении снега. Проходивший 

мимо Клеон проигнорировал предупреждения, вследствие чего упавший на 

него с крыши Лисипп причинил Клеону вред здоровью средней тяжести. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 

 

Задание 11 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с Уголовным кодексом 

Российской Федерации (от менее тяжких к более тяжким): 



1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Валерий проводил тренинги личностного роста, вследствие чего 

заработал на доверчивых гражданах значительные суммы денег; следствие 

выявило, что при этом с помощью различных схем он не уплатил налоги на 

сумму более 50 000 000 рублей. 

B - Василий, полгода назад привлекавшийся к административной 

ответственности за аналогичные деяния, размещал в сети Интернет 

публичные призывы передать Тайваню территорию Республики Тыва. 

C - Гай Валерий купил совершеннолетнего гражданина Российской 

Федерации Василия у неустановленных лиц с целью дальнейшей 

эксплуатация Василия на кирпичном заводе. 

D - Проектировщик Стяжательский продал представителям разведки Уругвая 

чертежи секретного военного корабля, над которым он работал на 

государственном оборонном предприятии. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 12 

Решите задачу: 

Ранее не судимый Аскольд по мотиву глубокой личной неприязни сломал 

принадлежавший Диру велосипед стоимостью 10 000 рублей, чем причинил 

Диру значительный ущерб. Мировой судья приговорил Аскольда к лишению 

свободы сроком 2 года с отбыванием наказания в колонии-поселении. 

Дайте оценку законности приговора. 

Укажите верный ответ: 

A - Приговор соответствует требованиям законодательства в силу 

значительности ущерба. 

B - Приговор соответствует требованиям законодательства по причине 

наличия хулиганских мотивов у осужденного. 

C - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что дело не подсудно мировому судье. 

D - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что лишение свободы может назначаться лицу, совершившему впервые 



преступление небольшой тяжести при отсутствии отягчающих 

обстоятельств. 

Правильный ответ - C 

Задание 13 

Укажите верные суждения о действии уголовного закона Российской 

Федерации во времени и пространстве:  

A - Временем совершения преступления признаётся время наступления 

общественно опасных последствий. 

B - Преступность деяния определяется уголовным законом, действующим на 

момент вынесения приговора по делу. 

C - В случае совершения преступления против мира и человечества 

гражданин России может быть выдан для суда и наказания международному 

судебному органу или иностранному государству. 

D - Иностранные граждане, совершившие преступление на территории 

России, подлежат уголовной ответственности по Уголовному кодексу 

Российской Федерации. 

E - Уголовный закон, улучшающий положение лица, совершившего 

преступление, имеет обратную силу. 

Правильный ответ - D, E 

Задание 14 

Перед Вами ч. 2 ст. 12.9. Кодекса Российской Федерации об 

административных правонарушениях: 

«Превышение установленной скорости движения транспортного средства 

на величину более 20, но не более 40 километров в час - влечет наложение 

административного штрафа в размере пятисот рублей.» 

Укажите, какой является санкция в конструкции данной правовой 

нормы:  

A - Абсолютно определенной 

B - Альтернативной абсолютно определенной 

C - Альтернативной относительно определенной 

D - Безальтернативной относительно определенной 



E - Кумулятивной 

Правильный ответ - A 

Задание 15 

Соотнесите ученых, философов, политиков и созданные ими теории 

происхождения государства: 

1. Аристотель 

2. Гуго Гроций 

3. Герберт Спенсер 

4. Карл Маркс 

A - Патриархальная теория 

B - Теория общественного договора 

C - Органическая теория 

D - Материалистическая теория 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 16 

Установите последовательность этапов процедуры принятия поправок к 

Конституции Российской Федерации в 2020 году (от более раннего этапа 

процедуры до более позднего этапа процедуры): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Рассмотрение палатами Федерального Собрания Российской Федерации 

поправок к Конституции Российской Федерации 

B - Одобрение поправок к Конституции Российской Федерации органами 

законодательной власти не менее чем двух третей субъектов Российской 

Федерации 

C - Рассмотрение Конституционным Судом Российской Федерации запроса 

Президента Российской Федерации о соответствии поправок к Конституции 

Российской Федерации основам конституционного строя (положениям глав 

1, 2 и 9 Конституции Российской Федерации) 



D - Проведение общероссийского голосования 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 17 

По сюжету философского романа Франца Кафки «Процесс» сотрудника 

банка Йозефа К. - арестовывают, но не называют причины. Он напрасно 

пытается выяснить, за что он был осужден и как можно оправдаться. Для 

Йозефа К. остается неизвестным, продвигается ли его процесс. Решение суда 

также неизвестно. Йозеф К. в погоне за таинственным приговором так и не 

узнает его содержания. Накануне своего 31-летия Йозефа К. замечает, что его 

преследуют двое неизвестных, которые затем приводят приговор суда в 

исполнение. 

С точки зрения теории права определите и укажите, какой важнейший 

принцип процессуального законодательства нарушается в описанной 

ситуации:   

A - Принцип осуществления правосудия только судом 

B - Принцип независимости судей 

C - Принцип защиты личности от незаконного и необоснованного обвинения, 

осуждения, ограничения прав и свобод 

D - Принцип уважения чести и достоинства личности 

Правильный ответ - C 

Задание 18 

Впишите в поле для ответа термин, подходящий по смыслу к данному 

определению: 
Устойчивая правовая связь лица с государством, выражающаяся в 

совокупности взаимных прав и обязанностей (термин укажите в 
именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ - гражданство 

Задание 19 

Укажите, какие страны составляют название такого международного 

объединения, как БРИКС:  

A - Бельгия, Румыния, Италия, Кипр, Сербия 

B - Бразилия, Россия, Индия, Китай, Сингапур 



C - Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южно-Африканская республика 

D - Бангладеш, Руанда, Иордания, Катар, Сингапур 

Правильный ответ - C 

Задание 20 

Укажите, какое государство было в числе приглашающих на 

заключительную конференцию по учреждению Организации 

Объединенных Наций, но не принимало участие ни в одной из 

предыдущих ключевых конференциях по ее созданию:  

A - Союз Советских Социалистических Республик 

B - Китай 

C - Германия 

D - Франция 

E - Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии 

Правильный ответ - D 

Задание 21 

Соотнесите термин международного права с его отраслевой 

принадлежностью: 

1. право международных договоров 

2. дипломатическое право 

3. международное гуманитарное право 

4. консульское право 

A - Ратификация 

B - Атташе 

C - Вероломство 

D - Экзекватура 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 22 

Установите последовательность расположения морских пространств, 

начиная от береговой линии: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Внутренние морские воды 

B - Территориальное море 

C - Прилежащая зона 

D - Открытое море 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 23 

Впишите в поле для ответа, как называется положение международного 

договора, касающееся продления срока его действия в определенном 

порядке. 

Правильный ответ - пролонгация 

Задание 24 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«В сем периоде начинает уже различаться Уголовное Судопроизводство от 

Гражданского. Пока преступления были нарушением частных прав, до тех 

пор они исследовались по частным жалобам, и доказывались частным 

образом… Доказывать преступление все-ещё предоставлялось обиженной 

стороне, и производилось через свидетелей, испытание огнем и водою, 

поединок, а может быть и присягу. Для нового, розыскного образа 

судопроизводства, изобретено новое средство узнавать истину - пытка». 

(Адаптированный текст по источнику: Рейц А. Опыт истории Российских 

государственных и гражданских законов: Русский перевод. — М.: В 

Университетской типографии, 1836. — 416 с. С. 235-236). 

Укажите отрасль права, о которой идет речь в фрагменте текста:  

A - Гражданское процессуальное право 

B - Уголовное процессуальное право 



C - Торговое право 

D - Налоговое право 

Правильный ответ - B 

Задание 25 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«В сем периоде начинает уже различаться Уголовное Судопроизводство от 

Гражданского. Пока преступления были нарушением частных прав, до тех 

пор они исследовались по частным жалобам, и доказывались частным 

образом… Доказывать преступление все-ещё предоставлялось обиженной 

стороне, и производилось через свидетелей, испытание огнем и водою, 

поединок, а может быть и присягу. Для нового, розыскного образа 

судопроизводства, изобретено новое средство узнавать истину - пытка». 

(Адаптированный текст по источнику: Рейц А. Опыт истории Российских 

государственных и гражданских законов: Русский перевод. — М.: В 

Университетской типографии, 1836. — 416 с. С. 235-236). 

Определите и укажите, какая жалоба являлась основанием для 

уголовного преследования по утверждению автора:  

A - Частная 

B - Публичная 

C - «Слово и дело» 

D - Апелляционная 

Правильный ответ - A 

Задание 26 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«В сем периоде начинает уже различаться Уголовное Судопроизводство от 

Гражданского. Пока преступления были нарушением частных прав, до тех 

пор они исследовались по частным жалобам, и доказывались частным 

образом… Доказывать преступление все-ещё предоставлялось обиженной 

стороне, и производилось через свидетелей, испытание огнем и водою, 

поединок, а может быть и присягу. Для нового, розыскного образа 

судопроизводства, изобретено новое средство узнавать истину - пытка». 

(Адаптированный текст по источнику: Рейц А. Опыт истории Российских 

государственных и гражданских законов: Русский перевод. — М.: В 



Университетской типографии, 1836. — 416 с. С. 235-236). 

На основе анализа текста укажите правильное утверждение из 4 

предложенных вариантов:  

A - В уголовном судопроизводстве главную роль в доказывании вины играло 

государство. 

B - Поединок заключался в соревновании скакунов сторон между собой. 

C - Доказательствами по делу были показания свидетелей, испытание огнем 

и водою, поединок и присяга. 

D - Испытание водой заключалось в том, чтобы не расплескать воду над 

судьей. 

Правильный ответ - C 

Задание 27 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) латинское 

изречение «Jus criminale»:  

A - «уголовный суд» 

B - «уголовное право» 

C - «криминология» 

D - «криминальная хроника» 

Правильный ответ - B 

Задание 28 

Вашему вниманию предлагается часть текста одного из действующих 

федеральных законов. Прочитайте текст и определите, о какой 

категории идет речь. 

_____________________ признается совокупность электронных данных 

(цифрового кода или обозначения), содержащихся в информационной 

системе, которые предлагаются и (или) могут быть приняты в качестве 

средства платежа, не являющегося денежной единицей Российской 

Федерации, денежной единицей иностранного государства и (или) 

международной денежной или расчетной единицей, и (или) в качестве 

инвестиций и в отношении которых отсутствует лицо, обязанное перед 

каждым обладателем таких электронных данных, за исключением оператора 

и (или) узлов информационной системы, обязанных только обеспечивать 



соответствие порядка выпуска этих электронных данных и осуществления в 

их отношении действий по внесению (изменению) записей в такую 

информационную систему ее правилам. 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в тексте 

идет речь (категорию/понятие укажите в именительном падеже, 
единственном числе).  

Правильный ответ - Цифровая валюта 

Задание 29 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Всеобщая декларация прав человека 

B - Конвенция о дискриминации в области труда и занятий 

C - Международный пакт о гражданских и политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 30 

Впишите в поле для ответа, как в семейном праве называется 

обязательство, в силу которого одно лицо обязано обеспечить 

содержание другому лицу в силу заключенного между ними соглашения 

или в принудительном (судебном) порядке (название необходимо указать 
прилагательным в именительном падеже, единственном числе).  

Правильный ответ – алиментное/ алименты 

 

 

 



Вариант 3 

Задание 01 

Укажите, что из нижеперечисленного НЕ является недвижимым 

имуществом согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации:  

A - машино-место 

B - дерево 

C - самолет ИЛ-62 

D - песочный замок 

E - автомобильная дорога 

F - бассейн 

G - танк 

Правильный ответ - B, D, G 

Задание 02 

Решите задачу: 

Ольга Васильева обратилась к врачу и узнала, что страдает психическим 

расстройством. Ольга может частично понимать, где она, кто она, что она 

делает и к чему приведут ее поступки, сама может совершать действия, но 

при помощи другого лица. У Ольги есть несовершеннолетний сын (Илья), 

который проживает с ней и мамой Ольги (бабушкой Ильи). 

Какие правовые последствия из перечисленных ниже наступают в 

указанной ситуации? 

Укажите их:  

A - Ольга должна быть признана недееспособной по решению суда. 

B - Ольга должна быть ограничена в дееспособности по решению 

администрации психиатрической больницы, где работает врач, поставивший 

диагноз. 

C - Ольга может быть ограничена в дееспособности по решению суда. 

D - Ольга может быть лишена судом родительских прав, если будет 

установлено, что в силу болезни, она не может выполнять обязанности 

родителя. 



E - По решению суда Ольга может быть ограничена в родительских правах, 

если будет установлено, что, в связи с ее заболеванием, оставление с ней 

ребенка опасно для ребенка. 

Правильный ответ - C, E 

Задание 03 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. Один месяц 

2. Шесть месяцев 

3. Двенадцать месяцев 

4. Три месяца 

A - Ника Петрова и Михаил Сивасов решили зарегистрировать брак. При 

обращении в орган записи актов гражданского состояния Ника и Михаил 

просили зарегистрировать брак как можно скорее, т.к. «они не могут жить 

друг без друга». Сотрудник органа ЗАГС пояснила, что в соответствии с 

законодательством регистрация проводится по истечении ________________ 

со дня подачи заявления. 

B - Альпинист Николай Семенов решил покорить одну из известных вершин 

Кавказа – Эльбрус. В день, когда был подьем, произошел сход лавины. 

Николая больше никто не видел. В таких обстоятельствах Николай Семенов 

может быть объявлен умершим, если в месте его жительства нет сведений о 

месте его пребывания в течение _________________. 

C - Супруги, граждане Китая, решили усыновить Ваню Мишкова, который 

является российским гражданином. От представителя органов опеки и 

попечительства они получили разъяснение, что такое усыновление возможно 

по истечении __________________ со дня поступления сведений о Ване в 

федеральный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей. 

D - Студент Иванов снимал жилье, т.е. заключил договор найма жилого 

помещения с собственником квартиры Сидоровым. После отчисления 

Иванова из университета, он решил уехать обратно в город, где жил раньше. 

При этом, для расторжения договора найма, Иванов должен уведомить 

наймодателя за _______________. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 



Задание 04 

Решите задачу: 

Олег (10 лет) вышел на балкон и начал кидать шарики, наполненные водой, с 

балкона вниз. Он попал шариком в голову прохожему. Когда вернулся с 

работы отец, к нему пришел участковый и рассказал, что делал его сын во 

время отсутствия родителей. Отец сказал участковому, что он вред 

возмещать не будет, т.к. он ничего никуда не кидал. Олег так же не должен 

ничего возмещать, т.к. он не хотел никому навредить, шарик попал в 

человека случайно, поскольку он шел не по тротуару, а по газону, 

непосредственно под их окнами. У Олега, в силу возраста, нет своего 

имущества. 

Укажите, какое должно быть принято решение в данной ситуации:   

A - Вред должен возместить Олег, т.к. именно он его причинил, а аргументы 

отца не освобождают его от ответственности. 

B - Вред прохожему никто не должен возмещать, т.к. отец никаких действий 

не совершал, а Олег не хотел никому причинить вред. 

C - Вред должны возместить родители Олега, поскольку они отвечает за 

причинение вреда их сыном. 

D - Вред должны возместить родители, поскольку у Олега нет доходов, за 

счет которых он мог бы возместить вред. 

E - Родители должны возместить только моральный вред, т.е. страдания, 

которые причинены прохожему. Имущественный вред возмещению не 

подлежит, т.к. Олег не видел прохожего и не пытался ему причинить вред 

специально. 

Правильный ответ - C 

Задание 05 

Решите задачу: 

Ольга (16 лет) влюбилась в своего одноклассника, Ивана. На его день 

рождения она сочинила стихотворение, которое написала на открытке и без 

подписи (анонимно) подбросила в сумку Ивана в школе. Ивану 

стихотворение очень понравилось, естественно, кто автор – он не знал. Через 

6 месяцев после дня рождения Иван узнал о том, что в Москве проводится 

конкурс стихов молодых авторов. Поскольку ему открытку подарили, он 

направил стихотворение, как свое, для участия в конкурсе. Иван был признан 

победителем, ему был вручен денежный приз, а стихи использованы 

организатором конкурса для написания песни. 

Когда Ольга узнала о том, что произошло, она написала организаторам 



конкурса, что именно она является автором стихов и запретила использовать 

свои стихи. Организаторы обратились к Ивану за разъяснениями и узнали, 

что он полагает, что ему подарили стихотворение и он мог распоряжаться им 

по своему усмотрению. 

Укажите, какие утверждения из приведенных ниже соответствуют 

гражданскому законодательству РФ:  

A - Право авторства принадлежит Ольге и без ее согласия никакие действия 

со стихами осуществлены быть не могут. 

B - Право авторства принадлежит Ольге, но поскольку она подарила Ивану 

открытку он может распоряжаться стихотворением самостоятельно, в том 

числе передать такое право организаторам конкурса. 

C - Право на использование стихотворения может быть передано только по 

договору и только самой Ольгой, поскольку Ивану она таких прав не 

передавала. 

D - Право на использование стихотворения принадлежит организаторам 

конкурса, т.к. они не знали, кто является автором и выплатили Ивану 

вознаграждение. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 06 

Установите соответствие между сокращенной продолжительностью 

рабочего времени и категорией работника, к которому она применяется: 

1. Не более 24 часов в неделю 

2. Не более 35 часов в неделю 

3. Не более 39 часов в неделю 

4. Не более 36 часов в неделю 

A - Работники в возрасте до 16 лет 

B - Инвалиды 1 или 2 группы 

C - Медицинские работники 

D - Педагогические работники 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 



Задание 07 

Решите задачу: 

На работу в кафе «Апельсин» помощником повара был принят 16-летний 

Иван Ложкин. При трудоустройстве Иван лично подписал трудовой договор, 

согласие родителей и органа опеки и попечительства не предоставил. 

Определите, соблюдены ли требования действующего трудового 

законодательства Российской Федерации в данном случае. 

Укажите верный ответ:  

A - Да, соблюдены, поскольку согласие родителей (опекунов) и органа опеки 

и попечительства требуется только при трудоустройстве во вредные и 

опасные условия труда. 

B - Нет, не соблюдены, несовершеннолетние граждане в возрасте от 16 до 18 

лет могут заключать трудовой договор с согласия родителей (опекунов). 

C - Нет, не соблюдены, несовершеннолетние граждане не могут быть 

приняты на работу помощником повара, так как это тяжелый труд. 

D - Да, соблюдены, для заключения трудового договора Ивану Ложкину не 

требуется чье-либо согласие, так как он достиг возраста 16 лет. 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с Уголовным кодексом 

Российской Федерации (от менее тяжких к более тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Валерий узнал, что Иван и Александр готовят взрыв здания городской 

администрации с целью принудить власти отказаться от реформы ЖКХ, но 

не сообщил об этом правоохранительным органам 

B - Валерий и Иван, заранее договорившись, тайно похитили у Александра 

сотовый телефон 

C - Валерий нанес Александру и Ивану множественные удары в область 

головы и груди, вследствие чего причинил Александру вывих шейного 

позвонка 



D - Валерий, Иван и Александр совершили вооруженное нападение на 

продуктовый магазин. Валерий угрожал продавцу пистолетом, Иван похитил 

из кассы денежные средства, Александр пресекал попытки других граждан 

войти в магазин 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 09 

Впишите в поле для ответа, как называется время, в течение которого 

работник в соответствии с правилами внутреннего трудового 

распорядка и условиями трудового договора должен исполнять 

трудовые обязанности (название укажите в именительном падеже, 
единственном числе).  

Правильный ответ - рабочее время/ рабочее 

Задание 10 

Установите соответствие между ситуацией и видом обстоятельств в 

соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации: 

1. Смягчающие обстоятельства 

2. Обстоятельства, освобождающие от наказания 

3. Обстоятельства, освобождающие от ответственности 

4. Обстоятельства, исключающие преступность деяния 

A - Алексей нанес Петру телесные повреждения средней тяжести; следствию 

Алексей пояснил, что он сделал замечание Петру, нецензурно 

выражавшемуся на детской площадке, в ответ Петр начал оскорблять и 

толкать Алексея, вследствие чего Алексей нанес Петру несколько ударов. 

B - Индивидуальный предприниматель Весемир был привлечен в качестве 

обвиняемого по делу об обмане потребителя, однако за время, которое 

продолжалось следствие, заболел тяжелой неизлечимой болезнью. 

C - Велизарий незаконно присвоил себе авторство изобретения генератора 

торсионного поля, сделанного Нарзесом, причинив тому крупный ущерб, 

однако в ходе расследования дела признал вину и ущерб полностью 

возместил. 

D - Алексей нанес Петру телесные повреждения средней тяжести; следствию 

Алексей пояснил, что он заметил, как Петр похищает сотовый телефон из 

кармана прохожего, попытался задержать Петра, но случайно допустил 

падение того на землю с последующей травмой. 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 11 

Установите последовательность действий работодателя при 

привлечении работника к сверхурочной работе (по общему правилу): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Издание приказа о привлечении к сверхурочной работе 

B - Получение письменного согласия работника 

C - Отметка количества сверхурочных часов в табеле учета рабочего времени 

D - Оплата сверхурочных часов в повышенном размере 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 12 

Решите задачу: 

31 мая 2023 в 16 часов 50 минут двое подростков – Иванов (17 лет) и Павлов 

(16 лет), находясь в состоянии алкогольного опьянения, развлекались тем, 

что кидали камни в рекламную конструкцию, находящуюся на тротуаре 

около магазина. При этом подростки громко кричали, выражались 

нецензурно. За этим занятием они были задержаны сотрудником полиции. 

Определите, подлежат ли Иванов и Павлов привлечению к 

административной ответственности в данном случае. 

Укажите верный ответ:  

A - Иванов и Павлов подлежат привлечению к административной 

ответственности, поскольку на момент совершения административного 

правонарушения достигли возраста 16 лет. 

B - К административной ответственности может быть привлечен только 

Иванов, а за Павлова административную ответственность будут нести его 

родители. 

C - Иванов и Павлов не подлежат привлечению к административной 

ответственности, поскольку на момент совершения административного 

правонарушения не достигли возраста 18 лет. 



D - Иванов и Павлов не подлежат привлечению к административной 

ответственности, поскольку их действия образуют состав преступления. 

Правильный ответ - A 

Задание 13 

Укажите верные суждения об уголовном наказании в соответствии с 

Уголовным кодексом Российской Федерации:  

A - При наличии определенных обстоятельств суд может назначить за 

преступление более строгое наказание, чем это предусмотрено санкцией 

соответствующей статьи Особенной части Уголовного кодекса Российской 

Федерации. 

B - Преступное деяние, которое в соответствии с законодательством 

Российской Федерации карается мучительными или позорящими 

наказаниями, является преступлением; преступное деяние, которое законы 

карают исправительными наказаниями, является проступком. 

C - При наличии определенных обстоятельств за несколько преступлений 

при совокупности приговоров или совокупности преступлений суд может 

назначить более строгое наказание, чем это предусмотрено санкцией 

соответствующей статьи Особенной части УК РФ. 

D - Нижняя граница уголовного наказания строго определена законом; суд не 

может назначить наказание более мягкое, чем предусмотренное 

законодательством. 

Правильный ответ - A, C 

Задание 14 

Решите задачу: 

Обучающийся Муниципального Заборостроительного Колледжа 18-летний 

Эдуард, ранее известный как отъявленный школьный хулиган, привлекается 

в качестве подсудимого по делу о краже ноутбука из магазина электроники 

«VPN». На суде Эдуард заявил, что в его действиях присутствовал ряд 

смягчающих обстоятельств, в силу которых он заслуживает более мягкого 

приговора: 

– аморальность поведения потерпевшего, выставившего невообразимо 

высокую цену на ноутбук; 

– в момент совершения преступления Эдуард находился в состоянии 

алкогольного опьянения и не мог контролировать свои действия; 

– преступление Эдуард совершил в свой день рождения.  

Определите, может ли суд принять какие-либо обстоятельства в 



качестве смягчающих. 

Укажите верный ответ:  

A - Аморальность ценообразования может быть принята в качестве 

смягчающего обстоятельства в соответствии с положением ст. 61 Уголовного 

кодекса Российской Федерации. 

B - Алкогольное опьянение может быть принято в качестве смягчающего 

обстоятельства, так как ч. 2 ст. 61 указывает, что при назначении наказания 

могут учитываться в качестве смягчающих и обстоятельства, не 

предусмотренные частью первой настоящей статьи. 

C - Должно быть принято совершение преступления в день рождения: 

юридически в этот день Эдуард ещё был несовершеннолетним. 

D - Ни одно из обстоятельств не может быть принято в силу отрицательной 

характеристики личности подсудимого. 

Правильный ответ - C 

Задание 15 

Соотнесите ученых, философов, политиков и созданные ими теории 

происхождения государства: 

1. Психологическая теория 

2. Теологическая теория 

3. Материалистическая теория 

4. Теория насилия 

A - Лев Петражицкий 

B - Жан Маритен 

C - Владимир Ленин 

D - Карл Каутский 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

Задание 16 

Установите последовательность этапов процедуры создания 

политической партии в Российской Федерации (от первого этапа 

процедуры до последнего этапа процедуры): 



1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Образование организационного комитета для подготовки, созыва и 

проведения учредительного съезда политической партии 

B - Опубликование в «Российской газете» сведений о месте и дате 

проведения учредительного съезда политической партии 

C - Принятие учредительным съездом решений о создании политической 

партии, о принятии устава политической партии и о принятии ее программы 

D - Государственная регистрация политической партии в соответствии с 

Федеральным законом «О государственной регистрации юридических лиц и 

индивидуальных предпринимателей» 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 17 

Перед Вами ч. 1 ст. 14.7. Кодекса Российской Федерации об 

административных правонарушениях: 

«Обмеривание, обвешивание или обсчет потребителей при реализации 

товара (работы, услуги) либо иной обман потребителей… - влечет 

наложение административного штрафа на граждан в размере от трех 

тысяч до пяти тысяч рублей.» 

Укажите, какой является санкция в конструкции данной правовой 

нормы:  

A - Абсолютно определенной 

B - Альтернативной абсолютно определенной 

C - Альтернативной относительно определенной 

D - Безальтернативной относительно определенной 

Правильный ответ - D 

Задание 18 

Впишите в поле для ответа термин, подходящий по смыслу к данному 

определению: 

Всенародное голосование граждан Российской Федерации по вопросам 

государственного значения.   



Правильный ответ – референдум/ плебисцит 

Задание 19 

По сюжету известной сказки итальянского писателя Джанни Родари 

«Приключения Чиполлино» Кум Тыква строит себе дом из кирпичей и досок. 

Внезапно на место стройки прибывает синьор Помидор, местный эконом, 

который распоряжается конфисковать дом у Тыквы и решает поселить в нем 

злую собаку. С точки зрения теории права в описанной ситуации нарушается 

один из важнейших принципов современного гражданского права. 

Укажите, о каком принципе идет речь:  

A - Принцип неприкосновенности частной собственности 

B - Принцип свободы договора 

C - Принцип автономии воли 

D - Принцип равенства 

Правильный ответ - A 

Задание 20 

Укажите, какие государства не подписали Устав Содружества 

Независимых Государств:  

A - Грузия и Украина 

B - Туркменистан и Украина 

C - Узбекистан и Армения 

D - Таджикистан и Киргизия 

Правильный ответ - B 

Задание 21 

Соотнесите аббревиатуру, сокращенно обозначающее международное 

образование и ее расшифровку: 

1. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии 

2. Организация стран – экспортёров нефти 

3. Организация Североатлантического договора 

4. Конференция ООН по торговле и развитию 



A - АСЕАН 

B - ОПЕК 

C - НАТО 

D - ЮНКТАД 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 22 

Установите последовательность процедуры назначения чрезвычайного 

и полномочного посла в России: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

6. 6 

A - Определение кандидатуры 

B - Запрос агремана 

C - Издание Указа Президента Российской Федерации 

D - Выдача верительной грамоты 

E - Получение аккредитации 

F - Вступление в должность 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 F-6 

Задание 23 

Впишите в поле для ответа, как называется односторонний выход из 

международного договора в том порядке и по тем основаниям, которые в 

нем предусмотрены (категорию укажите в именительном падеже, 
единственном числе).  

Правильный ответ - денонсация 

 



Задание 24 

В первые годы функционирования Организации Объединенных Наций было 

провозглашено пять официальных языков. 

Укажите, какой язык был введен позднее:  

A - французский 

B - китайский 

C - итальянский 

D - русский 

E - арабский 

Правильный ответ - E 

Задание 25 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«Заем по Судебнику заключался письменно и словесно. Но последнее 

совершенно запрещено указом 7 августа 1635 года. Проценты, или рост, 

платились с займа денег и хлеба. Прежде ежегодные проценты были «на пять 

шестый» (т.е. 20% на 100)… Можно было служить за проценты по займу 

(«кабала за рост служити»); но для сего должно иметь право располагать 

собой: посему дворянину и рабу сие не дозволялось. Заем с таковыми 

условиями не мог быть более 15 рублей». (Адаптированный текст по 

источнику: Рейц А. Опыт истории Российских государственных и 

гражданских законов: Русский перевод. — М.: В Университетской 

типографии, 1836. — 416 с. С. 318-319). 

Укажите отрасль права, о которой идет речь в фрагменте текста:  

A - Гражданское процессуальное право 

B - Гражданское право 

C - Уголовное право 

D - Налоговое право 

Правильный ответ - B 

 

 



Задание 26 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«Заем по Судебнику заключался письменно и словесно. Но последнее 

совершенно запрещено указом 7 августа 1635 года. Проценты, или рост, 

платились с займа денег и хлеба. Прежде ежегодные проценты были «на пять 

шестый» (т.е. 20% на 100)… Можно было служить за проценты по займу 

(«кабала за рост служити»); но для сего должно иметь право располагать 

собой: посему дворянину и рабу сие не дозволялось. Заем с таковыми 

условиями не мог быть более 15 рублей». (Адаптированный текст по 

источнику: Рейц А. Опыт истории Российских государственных и 

гражданских законов: Русский перевод. — М.: В Университетской 

типографии, 1836. — 416 с. С. 318-319). 

Укажите, что означало слово «рост» в заемных правоотношениях по 

утверждению автора:  

A - Проценты 

B - Пошлина 

C - Достоинство сторон 

D - Хлеб 

Правильный ответ - A 

Задание 27 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«Заем по Судебнику заключался письменно и словесно. Но последнее 

совершенно запрещено указом 7 августа 1635 года. Проценты, или рост, 

платились с займа денег и хлеба. Прежде ежегодные проценты были «на пять 

шестый» (т.е. 20% на 100)… Можно было служить за проценты по займу 

(«кабала за рост служити»); но для сего должно иметь право располагать 

собой: посему дворянину и рабу сие не дозволялось. Заем с таковыми 

условиями не мог быть более 15 рублей». (Адаптированный текст по 

источнику: Рейц А. Опыт истории Российских государственных и 

гражданских законов: Русский перевод. — М.: В Университетской 

типографии, 1836. — 416 с. С. 318-319). 

Укажите, кому, за исключением раба, запрещено было уплачивать 

проценты по займу службой:  

A - Торговцу 



B - Иностранцу 

C - Никому 

D - Дворянину 

Правильный ответ - D 

Задание 28 

Вашему вниманию предлагается часть текста Концепции, 

подготовленной Банком России. Прочитайте текст и определите, о какой 

категории идет речь. 

«За последние десятилетия во всем мире и в России произошли значительные 

изменения в сфере платежного рынка. Растет запрос граждан и бизнеса на 

повышение скорости, удобства и безопасности платежей и переводов, а 

также на снижение издержек в финансовой сфере. В ответ на эти запросы и в 

целях содействия цифровизации финансового рынка Банк России 

последовательно реализует такие инфраструктурные проекты, как Система 

быстрых платежей, Единая биометрическая система, Цифровой профиль, 

платформа "Знай своего клиента". 

Одновременно с этим развитие цифровой экономики требует бесшовного 

взаимодействия цифровых сервисов бизнеса и государства, а также 

дальнейшей цифровизации платежной инфраструктуры. Банк России, как и 

регуляторы других стран, активно исследует возможность внедрения 

цифровой национальной валюты - цифрового рубля. 

__________________ будет эмитироваться Банком России, он станет третьей 

формой российской национальной валюты и будет использоваться наравне с 

наличными и безналичными рублями. 

Наряду со свойствами традиционных наличных и безналичных денег, 

_____________ будет обладать дополнительными преимуществами, 

повышающими его привлекательность как платежного средства. 

___________________ позволит гражданам и бизнесу иметь доступ к своему 

цифровому кошельку через любую финансовую организацию, клиентами 

которой они являются. Также _____________ обеспечит расчеты без доступа 

к сети Интернет (офлайн-режим).» 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в тексте 

идет речь (категорию/понятие укажите в именительном падеже, 
единственном числе).  

Правильный ответ - цифровой рубль 

 



Задание 29 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Всеобщая декларация прав человека 

B - Конвенция о статусе беженцев 

C - Международный пакт о гражданских и политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 30 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) латинское 

словосочетание «Jus privatum»:  

A - «частное право» 

B - «право войны и мира» 

C - «частное правосудие» 

D - «частная жизнь» 

Правильный ответ - A 

  


